



# 输电技术新突破

文 / 杨通

进入 21 世纪以来，化石能源短缺、环境污染严重和全球气候变化等问题日益突出，新的能源形势带动了能源技术革命，催生了输电方式的变革。先进输电技术在传统输电技术的基础上，创新输电理论，革新输电方式，通过提高电压等级，转换电能形式，缩减输送空间，提升输送能力等手段，是实现电能的高效、环保、智能、远距离传输的重要技术。

2015 年 9 月 30 日，国网智能电网研究院“先进输电技术实验室”被批准建设第三批企业国家重点实验室。这对于未来促进先进输电技术和大功率电力电子器件、电工新材料等基础技术的发展具有重大意义。

## 怀抱自主创新的使命

先进输电技术国家重点实验室是公司率先开展直流输电和电力系统电力电子技术研究的科研试验机构。为推动电力电子技术在电力系统中的推广和应用，公司于 1999 年立项建设电力系统电力电子实验室，2002 年正式投入运行，历经 16 年的建设，实验室为公司电力电子产业提供了全面的技术服务和优良的技术成果。

从成立以来，实验室的使命一直是通过自主创新，不断探索先进输电技术。但这并不容易。在十余年前，静止无功补偿器、可控串联补偿器、直流换流阀等设备基本依靠国外引进，我国即使仅想获得设计图纸都要花费

巨资，核心技术更被严格保密。只有掌握核心技术，才有可能抢占未来发展的主动权和技术制高点，而自主创新是唯一的道路。

先进输电技术中最核心的电力电子技术，是系统、高压、机械、控制、电磁等多个学科的交叉，非常复杂。实验室建立之初，成员大都是刚毕业的年轻人，建设一个专业实验室难度非常大。时任实验室主任汤广福凭借多年来参与重大科研与工程项目的积累，带领年轻的团队从极为有限的资料中寻找灵感，在纷繁复杂的问题中摸索答案。经过十余年的自主创新与发展，先进输电技术实验室围绕先进输电理论内涵和外延的范畴，构建了以“高性能输电材料”和“大功率电力电子器件”研究为基础，以“先进输电技术系统研究”为导向，以“微秒级万节点规模化实时仿真平台”“高压大功率电力电子器件及装置测试平台”为支撑，以先进输电装备为成果形态的完备、系统的先进输电技术研究体系，整体达到了世界领先水平，为我国占据输电技术的制高点提供了有力保障。

### 实验室小档案

名称：先进输电技术国家重点实验室

依托单位：国网智能电网研究院

所属领域：智能电网

研究方向：实验室主要从事先进输电系统控制技术、输电用新型电工材料、电力系统电力电子器件、先进输电装备核心技术、先进输电系统与装备试验工作。

## 与特高压共成长

在我国起步于2004年的特高压技术已发展了11年，而实验室的成长也伴随着特高压的发展逐渐成熟，多项重大成果得以在特高压工程中应用，展现了自主创新的实力。

实验室研制了我国首套具有完全自主知识产权的电力系统用静止无功补偿器。2004年，国内第一个电网静止无功补偿工程——鞍山红一变工程投运。

2009年，智研院扩建了涵盖灵活交流输电装置和高压直流换流阀试验能力的“电力系统电力电子实验室”，一举打破了ABB、西门子等跨国公司在电力电子试验方面的垄断。在此基础上，实验室成功研制出了世界首个具备特高压直流换流阀和柔性直流换流阀型式试验能力的成套试验装置，试验参数、规模和功能居世界最高水平，彻底结束了我国直流工程建设20余年“国内组装、国外试验”的窘境，近四年推动换流阀产业创造的直接经济效益逾20亿元。

2010年，实验室成功研制世界首套±800kV/5000A特高压直流换流阀，并在锦屏—苏南、哈密—郑州、溪洛渡—浙西、灵州—绍兴等多个特高压直流输电工程中推广应用，打破了跨国公司近半个世纪的核心技术垄断。

此外，实验室还研制出世界首个基于全控型电力电子器件的±320kV/1000MW柔性直流换流阀，这标志着我国在新型直流装备与系统的研制与应用领域，开始实现从“跟随”



▲ 高压断路器。

到“引领”的巨大转变。2015年12月17日，在世界上电压等级最高、输送容量最大的厦门±320千伏柔性直流工程投运仪式上，实验室最年轻的学术带头人贺之渊博士深情地说：“只有通过自主创新，自主掌握核心技术，才能抢占未来电网发展的主动权和技术制高点，实现全球引领。”

## 让人才不断成长

攀登科技高峰永无止境。要取得更高的研究成就，人是最核心、最关键的要素。

实验室从建立以来就极为重视团队建设，目前拥有“高压直流输电技术与装备”国家科技创新团队和“基于可关断器件的灵活交流输电装置及应用”“电力系统压接型电力电子器件及串联应用”“新型电工材料研究

及应用”等3个国家电网公司科技攻关团队，培养和引进了大批国内外高水平专家。

在国内，实验室通过对外委托、联合攻关、联合培养研究生等形式，吸引了清华大学、华北电力大学、中科院等知名高校、科研机构研究人员来实验室开展合作研究。在国际上，实验室先后与英国帝国理工、DNV KEMA实验室、OPAL-RT等国际知名高校和企业建立了科技合作关系。国网智研院院长、实验室建设委员会主任滕乐天表示，开放实验室资源，持续加强国内外学术交流，吸引更多的国内外知名高校、研究机构参与智能电网、全球能源互联网核心技术攻关，才能更好更快地创造重大科研成果，更有力地支撑全球能源互联网的发展建设。●